Buiusinve JaBileHHsl Ha 3J1eKTPOCONPOTHBIEHHE 437

Tabauma 1

Mapamerpbl pemeTkH @, ¢, 06beM SJeMeHTapHOH siueiiku V M TemmepaTypa
Kiopu O cnaasos CrTe;—xSey

Qf, oG
Coenunenue a, kX ¢, kX cla V, kX3
1 2 3
CrTe 3,985 6,268 | 1,573 | 86,20 | 58,0 | 57,5 | 60,0
CrTeq,93 Seo,o7 3,974 6,241 | 1,570| 85,35 29,5 | 27,0 | 35,0
CrTen, 90 Seo,10 3,963 | 6,233| 1,573 | 84,771 20,5 | 19,0 | 22,0

3TO yMEHBILEHHE BCECTOPOHHHM JaBJIEHHEM, HJIM JKe BBEJeHHEeM NPUMECH CeJieHa
¢ ob6pasoBaHueM TBepAbIX pacTBopoB 3amenlenust CrTe,_, Se,.

Ilaist Toro uTOGbI PEIIHTbh BONPOC, HE BHI3LIBAET JIH BCECTOPOHHEE JaBJIEHHE
MOMHMO CHJIBHOTO YMEHbIIEHUS HHTerpaja oOMEHHOro B3aMMOAEHCTBUS TAKiKe
¥ M3MeHEHHe BeJHYHHbl MarHUTHOrO MOMeHTa atoma xpoMa B CrTe, paccMoTpum
nofpoGHee U3MepeHHble HaMM NpH AaBjenuu 4600 xkI'/cm* usoTepMmbl rajbBaHO-
marauTHoro sddekra. Cor/lacHO HAIIMM H3MEPEHHSIM, 3HAK 3PPeKTa U3MEHEHHS
3JIEKTPOCOTIPOTUBJ/IEHUSI B MAarHUTHOM

1oJie OTpHUIlaTe/IeH, He3aBHCHMO OT B3a- IIJ“;-
VMHOTO pACIOJIOXKEHHSI TOKa B oOpasie T-6
u suemnero noJjs (r< 0 kak npu H || I, q N |
tak u npu H_| [), 4T0 MOKHO 0Obsic- PN s
HUTb BJUSHHEM Iapampolecca, Tak 200 300 400 800 GO0 De
Kak Kpusble r(H), mosiyueHHble HaMH -4 .\'\A i
3KCIepUMEHTAJ/IbHO, COTJIACYIOTCS C TEO- N~
peTHYeCKUMH COOTHOIUEHHSIMH, npeanso- 4 NS 7
eHHbiME AkysoBeim [10]: it AN <

r=aH” npu T = @;, 5 1 l— kz

r = bH? npH T > @f. 20 \“7

3aKOH 3aBHCHMOCTH TIajlbBAHOMAIHHT-
HOro 3deKTa OT HANPSIKEHHOCTH Mar-  Puc. 5. 3asucumocts 7 ot H7*: kpusas [ —
HUTHOro nojisa B Touke Kiopu, anasno- CrTe mpu arvocheprom aaBiennu, Kpusas
TUYHBII nepBoMy B (2), Kak NOKa3aHO éﬁche gP” p = 4600 kI'/cu®, kprzas 5—
B pabore Besosa u 3aiiuesoii [!'], mo- €0.03 Sepug7 MPH ATMOCHEPHOM AaBIHHIT
3KeT OBITh NMOJIy4eH Ha OCHOBAHMHU T€PMO-

JMHAMHYecKol Teopuu deppomarnetuama ['2] ¢ yuerom Haiizennoro I'epsaxom
[®] cooTHOWeHUSI

rs = cae, (3)

[Je rs — BeJMYHHA TajbBAHOMAarHUTHOro 3ddexTa, 06yc/OBJIeHHAs CIOHTAH-
HOll HAMATHHYEHHOCThIO. B 3TOM ciyuae KoadbuuuenT a OyaeT paseH ?

a = B0y (4)

31ech B — TepMOAMHAMHUECKHH KO(DOUIHEHT, 3aBUCSLLIUI OT AABJIEHUS U TeM-
neparypel, a 0, — HaMarHA4eHHOCTb Aa0COJIIOTHOTO HACHIIIEHHS.

Ha puc. 5 npuBeeHs KPUBble 3aBHCHMOCTH 7 0T H¥ jas Teqsypuaa xpoma
npH arMocdepHoM JaBjeHud u jgasieHnn 4600 xI'/cwm?, a Taxkxke s CrJaBa

2) dopwmyaa (3) aust Koa(HIFEHTa @ OTIHYAETCSA OT aHAJIOTHUHOTO BhIpAKEHHUsT st a B (op-
myJte (7) paborst BenoBa 1 3aiinesoii [11] Tem, uTo NPH ee BBIBOJIE B PA3JIOKEHIH TePMOLHHAMHYE-
CKOr'0 TIOTEHIHAJA B PsIJl [0 CTENEeHsIM OTHOCHTeNbHONH HaMarHMYeHHOCTH OblJ yuTeH YJeH, 3aBH-
CSIMH OT BHEIIHEro MATHHTHOTO moJisi Kak ¢ H. B [9:11] aToT unen yuten B Bune Wi, uto He
cOBMajaeT C pasMEPHOCTHIO TEePMOAMHAMHUECKOTO TNOTEHIHala, a COOTBETCTBYET 3SHEPrHH
MAarHMTHOTO MOJISI, OTHECEHHOH K HaMarHMYeHHOCTH HACHILIEHHS.




438 H. Il. Tpaxpankuna, JI. T. Tafinykos u gp.

CrTeg,g55€y,0;, 0OBeM 3J1eMeHTapHON siYeHKH KOTOPOTo paBeH oOBEMYy 3JieMEH-
TapHoii siueiiku CrTe npu naBnennn 4600 xI'/cu®. BBuiy cuIbHO! 3aBHCHMOCTH
rajibBaHOMAarHATHOTO 3(dpeKTa oT TeMnepaTypsl BeJHUUHLI 7 JaHbBI 15 OLHHAKO-
BEIX 3HAYeHHIi NIpHBeJeHHbIX Temnepatyp 7/0; = 0,99. Kak BuaHO U3 rpaduKoR.
BO BCEX CJAy4asX MMeeT MecTO JIMHeHHas 3aBHCHMOCThL r oT H%.

Hucsiennsie 3Havenns Ko3(GUIHEnTa @, XapakTepH3yioulie HAK/IOH NPSIMbIX
H onpefessionie HHTeHCHBHOCTh Napanpouecca, a TakkKe BeJHYHHB CIIOHTAH-
HOT'O TajIbBAHOMAardHTHOTO 3(deKTa rs, COOTBETCTBYIOMIME TOJOKHTEILHBIM OT-
peskaM, OTCeKaeMbiM MPSMBIMA Ha OCH OpAMHAT, TNPHBENEHH B Ta6J. 2.

Ta6bauna 2
og , G-cm?/e 60, G-CM¥/2 10—%,Q-cm
CoepiiHenne 105 10rg
T/op =0.9 | 1 —gpK T =291°K
CrTe(p =~1 &I [cm?) 3,8 3.9 14,2 76,3 2yl
CrTe(p =4600 I jcm?) 4,3 $95 — — 3,0
Cl"I’eO'%SeO'n7 2,6 233 10,1 75,0 8,2

3nech e J1aHbl H3MepeHHble HAMH 3HAYEHHS CTIOHTAHHON HAMATHHYEHHOCTH O,
U YAEJBHOTO 3JIEKTPUYECKOrO CONPOTHBJICHHS p, 32 BeJHUHHBLI Go NPHHUMAJIHCE
SKCIepHMEeHTA/IbHble 3HAYeHHs: [°] HAMATHWYEHHOCTH HACHINEHHS TIPH
T = 20° K. TemneparypHasi 3aBHCHMOCTb O, cnsiaBa CrTeyq; Seyq; B 06aaCTH
Toukd KiopH ompefiessiziach HaMu ABYMS IyTSIMH: 110 KPUBBIM 7(02), 3KCTpamo-
JISIMST JINHEHHBIX YYacTKOB KOTOPHIX K 3HAYeHHsIM 7 = () JaeT BEeJHYHHY KBaj-
para CNOHTAHHO¥ HAMAarHMYEHHOCTH, a TAK¥Ke C MOMOILbI0 METOAA «TepMOJAHHA-
MudecKHX KodbduuuenTos» [°], 4TO OfHOBPEMEHHO NMO3BOJIHIIO ONpPENENHTH TeM-
nepaTypHyio 3aBHCHMOCTb TePMOAHHAMHYECKOro Kodgduumenra j.

Cpasnenne pesynbraroB usmepenusi CrTe, s Sey o C NPOBEIEHHEIMH paHee
HCCJIEIOBAHMSIMU TEMIIEPATYPHOr'0 X0/a CTIOHTaHHOH HamarHnuenHocTH CrTe [14]
985 Q% 995 jo0 105 L0 r/gf YKasplBaeT Ha TO, 4YTO MArHUTHOE
npespamenne B CrTe; 45 Sey o; HOCHT

7 4 Gosiee pasmbiThi xapaktep. Kosd-

-50 e - dunuent E, BXOASIHHA B U3BECTHYIO
X%.\ Gopmyny  (as/00)® = & (1 — T/6y),

s aast CrTe;g3Seqo; pasen 1,44, uto

=100
\W’ 3HAYHTEIbHO MeHblIe BeJHUYHHBI E,

4t

*

nosnyyenHoit anas CrTe.
=50 . Ha puc. 6 jpaHel KpuBble 3aBH-
Puc. 6. TemmeparypHasi 3aBHCHMOCTb Monme- CHMOCTH TIaJibBAHOMATHHTHOTO ah-

peuHoro rajlbBaHOMarHHTHOro sdderra npu eKTa I OT IIPUBEIEHHLIX Temiepa-
H =8000 Oe: xpuBast I — CrTe npn armo- ¢ pEBCL p

ceproM aaBnenun, kpusasi 2— CrTe mpu  1YP T/8mns CrTe npu arMochepHOM
p = 4600 kI /cu?, kpuBas 3 — CrTey,es5¢,,,; AABJIEHHH H JaBjenuu 4600 xl/cm?,
upH  aTMocepHOM JaBIEHHH a takxe 115 cnuaaBa CrTeg gsSey o;.
3HaueHusl r 1 BCeX TpPeX CJydaeB
B3ATbl M3 HM30TepPM TaJbBAHOMArHATHOrO 3(dexra NPH HANPAKEHHOCTSIX
marauTHoro mossi H = 8000 Oe. M3 rpaduxoB caenyer, uro mnpu T < 6;
JlaBJIeHHe TIPHBOJUT K YBeJHYeHHIO aGCOJTIOTHOrO 3HAUEHHSI T'a/IbBAHOMATHUTHOTO
apdexra B CrTe, ognako npu 7' > O; (B napamarHuTHOH 0GJIACTH) KpHBHIe
r (T/8;), cuarbie npu arMmochepHOM JaBjeHHH u p = 4600 xI/cm®, mpakTH-
yecKkH coBnagaior. IlocseHee MOKeT CBHAETENLCTBOBATL O TOM, YTO HAGJI0/ae-
Moe H3MeHeHHe TaJbBAHOMArHHUTHOTO 3(deKxTa moj HaB/JeHHEM CBS33aHO C H3-
MEHEHHEeM HaMarHWYeHHOCTH, BBI3BAHHBIM BCECTOPOHHHM CXKATHEM BeIecTBa .
Kpusas, noayuennast npu usmepenun CrTe, s Seyq; BO BCeM HCCIeIOBAHHOM
HHTEpBAaJe TeMIeparyp, JeXHT 3HAYHTEJbHO HHIKE IepBBIX IBYX.




